

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Кролевец Ольги Петровны «Социальные представления о неуспешном человеке и психологические предикторы профессионального неуспеха», представленную на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – «социальная психология»

Диссертационное исследование Кролевец О.П. является результатом многолетней научной работы, позволившей соискательнице представить интересную, содержательную и обоснованную диссертационную работу.

Диссертационная работа Кролевец О. П. выполнена на актуальную и теоретически и практически значимую тему. Выбор темы диссертационного исследования совпал с научными интересами соискательницы.

В работе Кролевец О.П. удалось, с нашей точки зрения, реализовать личностно-ситуативный подход к проблеме социальных представлений, который позволил получить довольно интересные, новые эмпирические данные относительно особенностей содержания социальных представлений и их обусловленности личностными особенностями.

Следует отметить широкую научную эрудицию соискательницы, которую она демонстрирует уже на этапе теоретического анализа проблемы. Тщательно и достаточно глубоко Кролевец О.П. проводит теоретический анализ проблемы социальных представлений, проблемы успеха и неуспеха в отечественной и зарубежной психологии. Показана значимая роль социальных представлений в регуляции поведения личности, определен авторский ракурс рассмотрения проблемы профессионального и личного успеха-неуспеха, выделено специфическое содержание конструкта «неуспех». Впервые в работе Кролевец О.П. неуспех рассматривается не в традиционной парадигме понимания неуспеха как некоторой противоположности успеха без обсуждения его специфики.

Следует отметить глубокий и содержательный подход к анализу понятия успех и неуспех личности, их роли в жизнедеятельности современного человека,

Важным ракурсом изучения социальных представлений стал анализ вклада индивидуально-личностных характеристик в формирование содержания социальных представлений об успешности-неуспешности человека, в качестве которых выступили наиболее коррелятивные к проблеме неуспеха особенности, которые автор диссертации теоретически обозначил, обосновал и эмпирически изучил.

Следует отдельно отметить релевантную проблеме исследования выборку, которую составили безработные, состоящие на учете в службе занятости более чем три месяца, т.е. лица, кто реально находился в ситуации неуспеха.

Научная новизна представленной работы, с нашей точки зрения, очевидна. Полученные результаты в ходе исследования значительно расширяют научные представления о регулятивной роли социальных представлений в трудных для личности ситуациях, подтверждают на примере конкретной ситуации (ситуации безработицы) феномены атрибуции, раскрывают роль индивидуально-личностных особенностей в формировании социальных представлений, расширено представление о субъективном и объективном в переживаниях успеха и неуспеха.

Результаты работы представляют практический интерес не только для специалистов, которые занимаются сопровождением лиц, оказавшихся в ситуации безработицы, но и в значительной степени для самих безработных.

Сочетание всех аспектов работы – интересная идея, грамотная постановка проблемы исследования, продуманный дизайн эмпирического исследования, обширная, адекватная цели и задачам исследования выборка, тщательно подобранный методический инструментарий, четкие теоретические установки к авторскому исследованию обеспечили получение обширного эмпирического материала, который Кролевец Ольга глубоко осмыслила и смогла корректно и профессионально представить в своей работе.

За время написания диссертации Кролевец Ольга продемонстрировала все необходимые для исследователя навыки: способность самостоятельно определять проблемное поле исследования, создавать адекватный цели и задачам исследования диагностический комплекс для сбора эмпирических данных, навыки владения необходимыми методами статистической обработки данных, глубокие познания в области социальной психологии, психологии социальных ситуаций, психологии личности и других областях психологии, что, безусловно, свидетельствует о том, что Кролевец О.П. вполне сформировалась как ученый-исследователь. Кандидатская диссертация О.П. Кролевец «Социальные представления о неуспешном человеке и психологические предикторы профессионального неуспеха», представляет собой законченный самостоятельный научный труд, направленный на решение теоретически и практически важной задачи, который отвечает необходимым требованиям, предъявляемым к таким работам, а его автор заслуживает искомой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология.

Научный руководитель -
доктор психологических наук,
профессор, декан факультета психологии
ФГБОУ ВО «Омский государственный
университет им. Ф.М. Достоевского»

Подпись работника _____
заверяю: Ученый секретарь Ученого совета
университета _____ Л.И. Ковалевская

